羽毛球业余分级新标准
（仅供报名参考，自测，不严格要求）

业余1级，刚刚接触羽毛球，对羽毛球众多技术、规则没有了解，但是对这项运动产生了一定的兴趣，经常参与羽毛球的小团体活动。

其中：

1.1 在室内打羽毛球，知道羽毛球要从球网上面过去。对器材、环境没有要求。

特点：随意击打，无场地，球速，控制……技术战术。只是可以勉强击球，没有发球、接发球等概念，更不懂记分。

1.2 对羽毛球场地有所认识，对单打双打边线没有概念。知道发球和死球。知道打球时穿运动鞋和运动服装。

特点：可以对打几个回合，不记分或者初步记分，没有准确的界内界外的知识，只求打在场地里，人身上或者让对方接不到。

1.3 学会不用上手发球，知道单打双打边界。分区发球、接发球。打球时会想办法不让对手接到。

特点：开始模仿、学习正规比赛，在左右区域发球，懂得下手发球，发球的违例等技术要求不了解。学习变化线路，击球动作无法将球准确送达预想位置，击球前会有想法把球打到对方接不到的地方。

1.4 对羽毛球产生兴趣，开始组织或者参加单位、朋友圈的活动，偶尔打双打，开始对羽毛球有要求，价格便宜，不能太快，不能太重，不能摇摆。对来球有判断，开始移动打球，可以打到中后场，单双打没有位置概念，见球就追。

特点：活动量逐渐增加，一个月有2－4次的小范围打球。在打球过程中学会移动击球。对使用的羽毛球有自己的评价。

1.5 经常参加羽毛球小范围活动，可以发现场地中打球好的球手，知道打球好的人，力气大，而且会反手打球。学习羽毛球的基础握拍动作或者模仿发力，在网前球的处理上多了放网，勾斜线的意识动作。开始对羽毛球的球路有认识，学习初步的单打、双打知识，简单记分要求。对球的感觉主要是球在人在，只是采用简单的前后、左右的双打配合。

特点：对羽毛球产生兴趣，一个月至少打4次，击球有高度深度，失误较多。可以进行单线路多拍击球，无战术特点，力量大、速度快，击球迅速但目标不明确。活动时可以打单打、双打，无论那个比赛，都是单人，单线路对抗为主。

业余2级：对羽毛球产生浓厚的兴趣，有欲望打的比较好，没有经过任何培训、训练。经常与爱好者一起打球，涉足更大的球友圈子，接触更多的业余爱好者。经常讨论技术方面的问题，偶尔请教周围水平较高的球友技术方面的问题。

业余3级：开始接触羽毛球资深球友，并开始学习标准的握拍等基础动作，正手击球有形无实，虽然动作错误，自己还是觉得很正确。单双打已经可以按照规则记分，战术主要是以球友自己学习揣摩为主。看比赛录像，对高手对抗的速度和杀球颇感震撼。经常请教高手如何打球，知道羽毛球更多设备细节，在购买和选用的时候有所要求。

业余4级：接触专业教练，并开始进行初级的技术学习。主要学习的内容是正手、发球、网前、直线步伐等基础知识，并不能应用于实战，理论知识进一步强化，对技术有要求，可以按照设想方向击球，精度差爆发力大。每次出错都可以知道，只是无法解决问题。这时的球友的主要问题就是，如何把学习的技术应用到实际活动中。

业余5级：掌握羽毛球绝大部分技术动作的应用，技术动作粗糙但已经有一半以上动作和球路可以基本达到技术要求。打球技术第一、快乐第二、战术第N。经常参加学习班，已经可以掌握教练的所有初级教学内容，只是做到，还不能做精，尤其喜欢高球、平高球、杀球，对于网前球、平抽球还没有足够的经验和力量积累，无法做到稳定、精确。

业余6级：经常找教练学习，并开始自己根据自己的特点深入学习单项技术，参加的活动范围变小。经常观看录像，而且会对某个对抗球或者多球反复观看，实战或练习的时候反复揣摩，力图做到专业技术动作完成的球路、线路。开始对单打或者双打进行研究，学习自己组织自己的特点战术，对对手的打发、水平、战术等特点有比较清楚的认识，知道如何与对手周旋。

业余7级：可以公开的比赛中拿到名次，在比赛中获得经验，与教练或专业运动员讨论学习，提高每次击球的精度、速度，最大程度满足在比赛中所需要的技术和体力。认识更多的专业教练和运动员，并与其中很多人相当熟悉。对球控制的能力很强，无论双打、单打都可以在比赛中改变、应用战术。单打有对抗的目标、双打有相对稳定的拍档，在比赛中积累，名次逐步提高。

业余8级：水平已经接近体校毕业学生，可以与级别较低的专业选手进行对抗，即使不能战胜也不会输的太惨。达到业余顶级水平，在业余公开比赛中不出前三。知道自己技术的缺点，更知道新人辈出的竞争，努力提高自己各项短腿技术，动作更加标准，技术全面。

小测试：

1握拍与击球技术

A很好地掌握了正确的握拍与击球技术。

B知道正确的握拍与击球技术，有所体会与实践，但掌握的还不是很好，不是很稳定。

C不知道什么是正确的握拍与击球技术，认为无所谓，握拍与击球随心所欲，或知道做不到。

2正手球的发力

A发力姿势正确，善用爆发力，能够轻易地从己方底线打到对方对角底线

B姿势大体正确，身体连贯发力不顺畅，只能从己方底线打到对方中场附近

C姿势不对，只能从己方底线打到对方网前

3发球的技术

A很讲究，发球动作一致性极高，小球能擦网过，能随心所欲地控制球落对方网前两角，偷袭后场突然，能随心所欲地控制球落对方后场两角。

B开始重视发球技术，根据对方站位决定发球落点，能发网前和偷袭后场相结合

，能限制对方接球站位过于靠向一侧（如过于靠前、靠后、靠左或靠右）。

C不重视发球，发网前球过高，发后场过慢或只到中场，从引拍开始就暴露发球意图。

4基本步法

A很好地掌握了各种步法。

B知道侧身对网，知道蹬跨步等各种基本步法，在打球中有所运用。

C无所谓步法，对离身体远一点的球只知道望球兴叹。

5 接反手位高球技术

A能轻易接到反手高球并按照自己的意愿回到对方后场或吊网前甚至反手杀球。

B经常能接到反手高球，但基本只能回到对方中前场

C基本接不到反手高球或只能回到对放网前

6 平快平抽技术

A经常擦网过，很少放高了。

B经常较低，偶尔较高而受到扑杀。

C半米左右及以上，经常被对方扑杀。

7 落点判断能力

A对刚好出界都能作出准确判断

B能判断出明显出界的球而收拍

C经常回击明显出界的球

8击球方式的多样性和落点的控制

A击球方式灵活多样，运用熟练。根据对方站位确定落点，能将球的落点控制到紧靠边角而很少出界。

B知道搓、勾、扑、吊、推、抽等击球方法，并正在学习运用，时有失误。开始注意控制球的落点。

C击球方式很少，对网前球只知道回高远球压底或回放网前，对高远球只知道杀球或回高远球。落点经常是中场附近，压不到边角，让对方接球很舒服。

9杀球与接杀球的能力

A杀球不仅力量大、速度快，而且讲究落点。能接杀对方大力杀球，只有落点太刁时才会失误。

B杀球力量大，有一定威胁，但还没有控制杀球落点的意识或控制不了落点。能接到落到身体附近的杀球。

C杀球力量小，出界或下网教多。基本接不到对方大力杀球。

10 反手击球技术

A熟练运用挑,搓,推,抽,杀等动作,能够精细地控制落点。

B反手技术比较熟练, 落点不是特别精细。

C没有反手击球动作,随意去拦球。

11双打配合意识

A有良好的配合意识,知道补位/换位,能够抓住进攻机会和为同伴制造进攻机会.

B知道发小球或放小球后要防网前球，发高球或挑高球后要防杀/吊，知道为同伴补位。

C无配合意识，满场追着球打,常干扰同伴的防守和进攻,甚至拍子碰撞。

12预防与避免运动伤害的意识

A基本不会受到运动伤害的困扰，也不会伤到别人，并每次都会因为“怜香惜玉”而放弃杀网前高球。

B知道准备活动与热身的重要性，知道在网前时躲避对放的杀球而不是迎上去，知道球飞向后场的同伴后自己不要回头看并适度下蹲，知道运动后换上干衣服再回家

C不知道打羽毛球太勤会得网球肘，不知道运动前不热身的危害，偶尔还会穿着湿透的衣服回家。

综合评定方法

A-2分

B-1分

C-0分

上述12个项目求和，最高24分，最低0分，而后除以3，得到的数值取整，最高8级，最低0级。
