谁不说俺德山好

                 ——王德山教授荣休致辞
张世君

两周前，春媛老师告诉我，王德山教授定于2023年12月23日退休，听罢，我变得伤感起来。人的一生，有许多的人与事不值得认真，但有些人与事必须认真。德山老师，就是一个值得认真对待的好同事，好老师。即将惜别之际，那些与德山老师相处的点滴往事开始不断浮现于眼前，悠悠离愁亦在心中层层荡起。
初识王德山老师是2005年，我毕业来学校工作，那时法学院的规模远不如今天，全系只有20人，我很快就认识了所有的教师。德山老师很有特点，他穿着朴实无华，烟瘾大，平时也没见怎么锻炼，身材却保持的很好。他脸上刻画着岁月的沧桑，说话总带点河南味儿，至今也没有什么变化，具有很高的识别度。德山老师原本就是人民教师，自己勤奋上进，20世纪90年代初考取我国著名民法学者中国政法大学杨振山教授的民法学硕士，毕业之后到我院工作至今。屈指一算，我和他已经共事18年有余。如果概括一下这18年来，我对王德山老师的总体评价，我想就是一个好字，这可能也是全院教师的共识——谁不说俺德山好。

德山老师勤勉敬业，认真负责，是一位好老师。执教30年来，他勤勤恳恳致力于传道授业解惑的法学教育事业，孜孜不倦求索于法律研究的学术殿堂，育人成绩斐然，桃李遍布天下。德山老师课教的好，有时我与学生们聊天，谈及我院教师授课情况，他的授课水平总能得到学生们的一致认可。除此外，德山老师法学涵养亦很深厚，在公司法和合同法领域都有自己的独到见解。例如，他编的那本《公司法教程》（中国政法大学出版社2008年出版），具有较高的专业水准，我在给学院本科生讲授公司法课程时就一直使用。我自己也经常就合同法、公司法问题向他请教，总能得到耐心解答。德山老师先后担任经济法教研室，民商法教研室主任，多年工作中勤勉敬业，从不计较个人得失。即使在他眼花以后，无论什么样的任务找到他，他也一定会尽最大努力去完成——戴着老花镜，坐在电脑前，认认真真敲着键盘，拿出你需要的文字材料。

德山老师为人厚道，待人真诚，是个好同事。有时开开玩笑，他也毫不介意，总是嘿嘿一笑，风轻云谈。德山老师对家庭负责，对子女负责，三十年来，师风端正，没有绯闻，家庭和睦，父慈子孝。特别难的是，德山老师没有架子，在你困难的时候总能给予及时的指点和帮助。早些年，学院经常组织外出开会。有一次，我与德山老师凑巧分在一间屋内住宿。那天晚上，德山老师给我讲了很多他过往的故事，为何从老家离职考研，怎样来到首经贸工作，从教几十年有何感受，讲了很多。比如，他叮嘱我：为人不能太过功利，处事不能急于求成，要脚踏实地，方能行稳致远。他还告诉我，要吸取前车之鉴，大学老师应教学与科研并重，两者不可偏废。我记得那是在郊区，群山环绕，四周寂静，德山老师将自己的亲身经历和人生教训娓娓道来，我则安静倾听，心中敬意潜滋暗长。那晚的夜空中挂着一轮明月，那夜的明月以及那夜带给我的人生感悟，则一直留在记忆中，伴我成长。

想说的还有很多，的确舍不得德山老师离开法学院。很珍惜在自己生命的历程里，有缘遇见德山这样一位好老师，好同事。据说，人的这一生大概会遇到2,920万人，会与近4万人打过招呼，会与大约4000人交往，但只会与300个左右的人熟悉并亲近。如果真的是这样，那我将无比珍惜与王德山老师以及我院全体老师的缘分，我们成为彼此那熟悉的300人之一。假如还有下次，希望我们还能够在首都经贸大学法学院再相聚，再次成为好同事。

临别之际，我要认真的说：谢谢您，尊敬的王德山教授。感谢您对法学院作出的卓越贡献，感谢您给我们带来的帮助与温暖。衷心祝您退休愉快，身体安康！欢迎您常回来！
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